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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur, 

Soziales und Sport der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Gerhard Blume  

Mitglieder 
Herr Walter Kampa  
Herr Karsten Patz  
Herr Jörg Jan Werner  
Herr Uwe Wollny  

Sachkundige Einwohner 
Herr Bernd Rinkleib  
Frau Steffi Ziervogel-Sommer  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Kathleen Luz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Gerd Wyszkowski  

Sachkundige Einwohner 
Herr Daniel Born  
Herr Robert Wetzstein  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Christopher Rothe  
 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 27.10.2020 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:45 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, An der Hütte 1, Sitzungszimmer d. gemeinsamen 
Verwaltungsamtes 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
Insbesondere wurde Frau Ziervogel-Sommer begrüßt, die zu Beginn der Sitzung als neue sachkundi-

ge Einwohnerin verpflichtet wurde.  

 

 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie aufgrund der anwesenden  
5 Ausschussmitglieder die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung wurden nicht gestellt. Die Tagesordnung konnte 
somit verbindlich festgestellt werden. 
 

 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 12.05.2020 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 12.05.2020 wurden nicht geltend ge-
macht. 
 
 

 
 
 
zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Festlegungen der letzten Sitzung vom 

12.05.2020 
 
Der Vorsitzende erklärte, dass eine Beratung von zwei vorliegenden AfD-Anträgen zur Kostenstruktur 
und den Konzeptionen aufgrund der anzunehmenden Informationsfülle im Rahmen der nächsten Sit-
zung dieses Ausschusses erfolgen wird.  
 
Hinsichtlich des Bearbeitungsstandes der Festlegungen der Sitzung vom  12.05.2020 informierte der 
Vorsitzende wie folgt: 
 
Der Verbandsgemeinderat hat in seiner Sitzung vom 19.05.2020 die Änderung der Kostenbeitragssat-
zung und Kita-Benutzungssatzung aufgrund der sich im Nachgang zum Ausschuss ergebenden Be-
rechnungsvarianten beschlossen. Die Änderungen sind zum 01.07.2020 in Kraft getreten. Auf Nach-
frage von Herrn Kampa sind die Änderungen überwiegend auf positive Resonanz gestoßen. 
 
Die Beantragung der Personalkosten für die Einstellung eines Jugendkoordinator (m/w/d) wurde durch 
den Kinderschutzbund übernommen. Eine Einstellung kann bei Vorliegen aller notwendigen Be-
schlüsse beim Landkreis frühestens 2021 erfolgen. 
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zu 6 Beratung zum Haushalt 2021 
 
Den Mitgliedern wurde in Vorbereitung des Haushaltes 2021 hierzu eine Übersicht der wesentlichen 
Änderungen der den Ausschuss betreffenden Produktbereiche ausgereicht.  
 
Es erfolgte anschließend eine Diskussion zu folgenden Produktbereichen: 

 2.1 Allgemein bildende Schulen 

 2.7 Volksbildung  

 2.8 Heimat- und sonstige Kulturpflege 

 3.6 Kinder-, Jugend- und Familienhilfe 

 4.2 Sportförderung 
 
Aufgrund der im Produktbereich 2.1 für 2021 stark erhöhten Auszahlungen im Bereich der laufenden 
Verwaltungstätigkeit, die sich im Wesentlichen aus den geplanten Zahlen für die Unterhaltung der 
Grundstücke und baulichen Anlagen ergeben, wurde um Aufstellung einer Prioritätenliste der hier in 
den Grundschulen geplanten Maßnahmen gebeten. Diese Liste soll dem Abwägungsprozess dienen. 
 
Weiterhin Produktbereich 2.1 betreffend wurde hinsichtlich der anfallenden Kosten für Reinigungsleis-
tungen durch Herrn Kampa um einen Vergleich der Kosten zwischen Reinigungsfirma und eigenem 
Personal gebeten. 
 

 Anmerkung: Zu den oben gewünschten Nachfragen wurde die Gebäudeverwaltung um Be-
reitstellung der gewünschten Informationen für die geplante Arbeitsberatung am 06.11.2020 
gebeten. Da diese ersatzlos ausfällt, werden die Informationen in den Fraktionssitzungen zum 
Haushalt gegeben. 

 
Zu Produktbereich 2.7 wurde in Frage gestellt, ob die geplanten Auszahlungen aus laufender Verwal-
tungstätigkeit für die Büchereien noch in einem akzeptablen Verhältnis zu den Besucherzahlen ste-
hen. Ein Vorschlag seitens des Vorsitzenden war unter anderem, eine zentrale Bücherei über einen 
Bundesfreiwilligendienst oder Ehrenamt weiter bestehen zu lassen. Als Beratungsergebnis war fest-
zuhalten, dass für den künftigen Betrieb der Büchereien eine neue Lösungsvariante erarbeitet werden 
soll. 
 
Gegen die geplante Investitionsmaßnahme im Produktbereich 3.6 „Spielplatz Kindertagesstätte Ahls-
dorf“ mit einem Gesamtansatz in 2021 in Höhe von 30.000 € bestanden aufgrund des vorliegenden 
Prüfprotokolls keine Bedenken. 
 
Hinsichtlich des Produktbereiches 4.2 wurde als Ziel die Erhaltung des Neptunbades festgehalten. Um 
ggf. künftig die Kosten für den Betrieb zu reduzieren, sollen Korrespondenzen z. B. bei anderen 
Kommunen erneut durch die Verwaltung angefragt werden. 
 

 
 
 
zu 7 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Frau Luz informierte kurz über ein neues Projekt der VHS, wonach in jeder Kommune ein eigenes 
„Klassenzimmer“ der VHS eingerichtet werden soll. Ein entsprechender Raum innerhalb der Ver-
bandsgemeinde Mansfelder Grund-Helbra ist hierzu in Abstimmung mit den Bürgermeistern auszu-
machen. 
 

 
 
 
zu 8 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende schloss 19.45 Uhr die Sitzung und verabschiedete sich bei allen Teilnehmern. 
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Gerhard Blume    Kathleen Luz 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 


